

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50, reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Desde San Sebastian

DATOS ESTADÍSTICOS

Entre las múltiples definiciones de la Estadística, creo que la que mejor ó á lo menos más gráficamente define esta ciencia, es la que dice que es la historia de los hechos expresados por números.

Aquí se rinde fervoroso culto á la estadística y hasta se sabe, no lo toméis á broma, cuantas personas han utilizado los retretes públicos subterráneos.

Allá van algunos datos curiosos del movimiento rodado que hubo desde las ocho de la mañana á las ocho de la noche del día 15 del corriente, por el puente de Santa Catalina. Pasaron por dicho puente:

Automóviles, 1.075 Coches, 1.625 Tranvías, 936 Bicicletas y motocicletas, 213 Total 3.849.

En el año 1907 se hizo otra estadística parecida, resultando que aquel año pasaron en dicho día por el mismo puente 582 automóviles, 2.000 coches, 327 coches más y 175 tranvías menos.

El número de automóviles que el día 15 vinieron de Francia á San Sebastian fué de 225. Según los datos estadísticos de las oficinas municipales el número de forasteros que el día 15 habia en la ciudad entrados por las estaciones de ferro-carril, era de 26.000, en cifras redondas; y si á éstas se unen los que vinieron en los demás medios de locomoción, puede asegurarse que la población se dobló aquel día.

OTROS VEINTE NIÑOS

Ha llegado de Bilbao una nueva remesa de 20 niños de los huelguistas mineros para ser distribuidos entre las familias de los obreros de San Sebastian. En vista de lo solicitadas que son estas pobres criaturas, pues muchas personas ajenas á la Solidaridad, desean llevarse á casa uno ó dos niños, se espera que uno de estos días enviarán un par de docenas más, los cuales serán acogidos seguramente con la misma solicitud que sus compañeros de infortunio. ¡Oh Santa Caridad, bendita se es!

CAUSA DESCONOCIDA

Sabido es que no puede haber efecto sin causa, por más que ésta quede muchas veces oculta.

Este fenómeno se está dando este año aquí en San Sebastian, todos vemos los efectos y nadie acierta con la verdadera causa.

El caso es que todos los años sucede después del día de la Virgen, 15 del corriente, empieza la gente á marcharse poco á poco, siendo todos los días las salidas mayores que las entradas; pero esta vez sucede todo lo contrario; todos los días entran muchísimos forasteros más de los que salen, aumentándose naturalmente por ese motivo su contingente.

Algunos individuos del Ayuntamiento y muchas personas que se interesan por el bienestar de este pueblo, están intrigadas por acertar con la causa de este fenómeno; desean conocerla para fomentarla el año que viene en bien de esta población, lo cual es muy loable; pero hasta ahora sus esfuerzos no han tenido éxito lisonjero.

FESTIVALES WAGNERIANOS

Bajo la dirección del maestro Arbós tendrán lugar en el salón de fiestas del Casino los tres grandes festivales wagnerianos en los días 22, 24 y 26 del corriente.

Estas representaciones obtendrán de fijo un éxito colosal, no solo por el valor de las obras minuciosamente que han sido ensayadas, sino por los relevantes méritos de los grandes artistas que han de cantar y la orquesta que las irá á tocar.

METROPOLITAN CINEMATUR

Este nuevo recreo instalado en el paseo del Arbol de Guernica dió el sábado su primera función. Es un espectáculo en extremo curioso y sugestivo; se hacen en él viajes extraordinarios á las cinco partes del mundo y la ilusión es completa; se sube uno al wagón con todas las formalidades de un coche verdadero, le talarán el billete, chifla la locomotora, etc., etc. y empieza el movimiento de trepidación, lo mismo que el peor ferrocarril con su ruido correspondiente, y al mismo tiempo van desfilando por uno de los tasteros del wagón paisajes, ciudades, y vistas curiosas, exactamente como si estuviese uno viajando de verdad por el país que representa la película.

TEATRO CIRCO

También dió ayer su función inaugural en nuestro Circo la gran compañía acrobática que dirige el notable artista Mr. Simón Assas. El teatro estaba lleno y todos los artistas fueron muy aplaudidos.

LOS TOROS

Mucho calor, mucha gente, muchos automóviles, muchos coches, muchos tranvías, mucho de todo, mucho de beaucoup.

Y llegamos á la plaza que estaba casi llena; y la música tiró el que saigan, y en efecto salieron Gallo y Manolete, éste en sustitución de Bienvvenida, con sus correspondientes cuadrillas, para entredarse con seis de Murube.

Los toros: El ganado ha sido bueno; noble y bravo; los toros segundo, tercero y quinto pesaron de firme y dieron muchos tumbos á los picadores; mataron seis caballos y fueron despiadadamente castigados.

Picadores: Estuvieron muy crueles con sus enemigos, picándoles á todos en el mismo sitio, hasta agujerearles; al primero lo asesinaron.

Banderillas: Nada de notable, Gallo clavó al primero dos pares y medio de frente, bastante buenos. Platerito Posturas y Gonzalito cumplieron bastante bien, y Blanquito hizo lo que pudo...

Los maestros: Gallito toreó muy bien de capa; dió de rodillas á su primero, resultando una larga cambiada superior; bregó muy bien con la muleta y despachó á la fiera (que ya estaba medio muerta por el picador) de una hasta el puño. Muchas palmas. En el segundo estuvo desgraciado y en extremo trabajador, sin poder bajar la cabeza al toro, que la tenía por las nubes; tuvo que entrar cuatro veces; así es que su excelente labor no tuvo lucimiento. En el quinto, último que le tocó, no tuvo mayor fortuna que en el anterior; tuvo que entrar á herir tres veces, con valor, pero sin gran acierto. En quintes estuvo muy oportuno toda la tarde.

Manolete: Dió á su primero un pinchazo muy bueno, pero en hueso; vuelve á entrar y agarrar una hasta el puño, tendenciosa; y como el bicho sigue tan terne, le sacó la espina con una banderilla, descabellándolo á la segunda. Ovación.—Una ladeada, una buena y un descabello fueron la labor para su segundo toro.

—En su último no estuvo valiente con la muleta; le vi atizar tres estocadas y me marché antes de ver el desenlace, porque empezaba á llover.

Resúmen: la corrida bastante buena, sin gustar ni disgustar; el ganado fué bueno. Los muchachos trabajadores. Para el día 28 tendremos á Bombita y Machaquito con toros de Concha y Sierra. ¿Se puede pedir más?

EL MAR DE PIE

Son las once de la noche. Se ha desencadenado una galerna espantosa. Parece que el mar se ha puesto de pie para caer sobre la ciudad con estrépito terrible. Llegan los automóviles y los carruajes al Casino á montones, y las señoras, lujosamente ataviadas, se ven apuradísimas para ganar la entrada. El cotillón estará soberbio; todos los salones están llenos de gente. Como es natural, se han suspendido los fuegos artificiales y el festival de la terraza.

J. SALBOCH. San Sebastián 21 Agosto 1910.

ADMINISTRACIÓN FORAL

Se autorizó á los Ayuntamientos de Garinain, Leache y Ujué para arrendar yerbas; á los de Oiejua, Cascanete y Cintruénigo para arrendar los arbolados; al de Mirafuentes para arrendar un trozo de terreno comunal; al de Larrasoña para arreglar los hornos por administración; al de San Adrian para cortar leña en el término de La Yebiza.

—Se aprobaron los presupuestos de Jaurrieta y el adicional de Cátedra, así como las cuentas de Miranda de Arga.

—Se ordenó al Ayuntamiento de Abiltas remita modificadas, nuevas condiciones para la provisión de plazas de médico y farmacéutico titulares.

—Se devolvieron por extemporáneas los documentos de prueba presentados por don León Herrera, en el expediente que tiene contra el Ayuntamiento de Dicastillo.

—Se dispuso que el Concejo de Ubani se atenga á lo decretado en 11 del actual, respecto al reparto que ha hecho el Ayuntamiento de Zabaiza para gastos escolares.

—Se concedió á los Ayuntamientos de Beire y Espronceda prórroga hasta el 30 de Septiembre para remitir los inventarios de sus archivos.

—Se declaró extemporáneo el informe remitido por el Ayuntamiento de Arellano en la reclamación de don Basilio Busto.

—Se denegó una reclamación don Pio Mayo, sobre gastos de la última guerra, y se ordenó al Ayuntamiento de Románzola conceda al reclamante un nuevo plazo para pagar la cantidad que adeuda.

—Se anuló el nombramiento de médico titular hecho por el Ayuntamiento de Viana á favor de don Tomás Sainz de Viguera, debiendo proveerse esa plaza con arreglo á las disposiciones privativas de la provincia en esa materia.

—Se ha solicitado del Ministerio de la Guerra autorización para ejecutar las obras de construcción de una pequeña carretera municipal desde Artavia á la provincial que se dirige á las Amescoas.

DE CORREOS

Reformas locales

El administrador jefe de esta Principal de Correos don José María Jalón, no hace quince días que se posesionó de su cargo y ya tiene ocasión el público en general y el comercio en particular, que agradecerle las reformas que desde hoy se pondrán en práctica.

El señor Jalón, con ser relativamente joven, lleva en el cuerpo veintiseis años y siente gran afán en que sus esfuerzos vayan siempre en beneficio del público.

Ayer al mediodía nos reuní en el despacho oficial á los periodistas de los diarios locales, para darnos cuenta de las reformas que desde hoy comenzarán á regir.

Por lo pronto, el señor Jalón ha dispuesto que en la fachada de la Casa Consistorial se coloque un buzón. Esta determinación, por nosotros solicitada en varias ocasiones á nombre de los vecinos de aquel barrio que por las noches tenían que venir hasta la Administración á dejar su correspondencia, proporcionará no poca comodidad á toda aquella parte de la ciudad, porque en ese buzón, únicamente, se hará la última recogida de cartas á las diez y media de la noche.

De modo que hasta esa hora, pueden depositarse las cartas que se desee saigan en los trenes de la madrugada, en el buzón indicado, sin tener necesidad de venir los vecinos de la calle de la Curia, por ejemplo, hasta el Paseo de Sarasate al buzón de la Principal.

En este, como siempre, las cartas serán recibidas hasta cinco minutos antes de salir el ambulante para la estación.

Las horas de recogida de cartas en todos los buzones se han variado á mejores horas. Por la mañana á las once y media y por la tarde á las seis; y como antes decimos hasta las diez y media de la noche en el buzón de la Casa Consistorial únicamente.

El recoger las cartas de los buzones generales á las seis de la tarde, en vez de las nueve de la noche como ahora se hacía, tiene una importancia que muchos no apreciaban.

De esta manera podrán salir en el correo de la ribera de las ocho y media de la noche todas las cartas que se depositan antes de las seis en cualquier buzón y hasta las ocho en el Principal. Hasta ahora iban en ese tren solamente las cartas que se recogían en la Administración.

Otra de las mejoras es el ampliar las horas de lista y apartados hasta las cinco de la tarde.

La última reforma es tan beneficiosa como las anteriores y la más necesaria. El correo se repartirá un cuarto de hora antes que lo que se venía haciendo, porque en virtud del nuevo contrato con la empresa de coches, el vehículo que deba conducir al ambulante y correspondencia, solo hará este servicio, y no tendremos retrasos por culpa del conductor del coche correo que muchas veces se pasaba por las calles media hora cogiendo ó dejando viajeros, sin venir directamente á la Administración, como desde hoy se hará.

Otras muchas reformas tiene en proyecto el señor Jalón, que las pondrá en práctica poco á poco.

Hará que se respete la correspondencia con todo rigor y obligará á despachar certificados de valores en muchos pueblos de esta provincia que tienen obligación de hacerlo y no lo hacen.

El señor Jalón viene animado de los mejores deseos; se ve que es muy trabajador y en consonancia con su misión atenderá solícitamente todas las reclamaciones que se le hagan.

También con la Prensa se ofreció á atender algunas indicaciones que le hicimos y de las cuales el primer beneficiado será el lector, que podrá alcanzar noticias que hoy lee al siguiente día.

El vecindario, primer beneficiado con estas reformas, aplaude sin reserva estas mejoras introducidas por el caballeroso señor Jalón, y todos nos debemos felicitar de contar con un jefe de correos tan digno y tan trabajador.

Huarte Hermanos

Los directores del Colegio cuyo nombre encabeza estas líneas han tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos la circular, resumen del reglamento de su establecimiento, que acaban de publicar, con expresión de los datos más interesantes en orden al resultado obtenido en las diferentes clases de enseñanzas por los alumnos que se educan bajo la sabia dirección de los señores Huarte Hermanos.

Como nota de excepcional importancia entresacamos de dicha circular los datos que se especifican relativos á las calificaciones obtenidas por aquellos en los exámenes de prueba de curso en el Instituto general y técnico de esta ciudad.

Las calificaciones de aprobado pasan de 150, las notas de notable son 46; las de sobresaliente llegan á 56—el curso anterior fueron de 52, y el de 1907 al 08, de 43—; las Matrículas de Honor han sido en número de 28, siendo en número de 22 y 24 las de los cursos 1907 al 1908, y 1908 á 1909 respectivamente. Estos datos comparativos expresan la bondad de los métodos de enseñanza, mejores cada vez, que en el Colegio se siguen, y la competencia del ilustrado cuadro de profesores que coadyuvan en él á la obra de la educación.

En dicha circular se hace un acabado elogio de los alumnos más meritorios, entre los que bien merece citarse el joven don José Mayo y Garrayre, que acaba de graduarse de bachiller, obteniendo en los exámenes de reválida dos notas de Sobresaliente, y terminando sus estudios de segunda enseñanza, con su expediente en el que aparecen 25 notas de Sobresaliente y 15 matrículas de honor; don Ramón Frauca, cursante de primer año, que lleva ganadas 16 notas de Sobresaliente y 12 matrículas de honor; y los niños de primer año don Fermín Sanchena y Aldave y don Gregorio Aramburu, que obtuvieron en Mayo último notas de Sobresaliente con matrícula de honor en todas las asignaturas, incluso en el examen de ingreso el primero de ellos.

Las concepciones de primera enseñanza y clases especiales, fueron, en los exámenes últimamente celebrados, asimismo altamente meritorias y muchas en número.

No está de más consignar, de paso, que del contexto de la circular se deduce bien evidentemente el cariño con que los señores Huarte cuidan de la educación moral y religiosa de sus colegiales, siendo aconsejados y guiados en ello por el celoso clero parroquial de San Lorenzo y Director espiritual de la Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga.

Nuestra entusiasta felicitación al benemérito don José María Huarte y demás Huarte hermanos del colegio, extensiva al completo cuadro de profesores, entre los que han figurado el curso último los ilustrados profesores de academias militares señores García Conde Píol, y don Domingo Rey, teniente de Artillería; y señores Irurrita y Díez, contador mercantil y périto agrónomo respectivamente.

Sport vasco

En "Euskal Jai," ¡¡Soberbio!! ¡¡Estupendo!! ¡¡Piramide!! Así puede calificarse el partido jugado en la tarde del domingo.

De un lado Ignacio Astiz acompañado de Aramendia, con faja azul, y del otro Ucin con Murillo y distintivo rojo, tuvieron en expectación del desenlace durante más de dos horas y media á la numerosa concurrencia, que atraída por lo selecto del programa, llenaba casi la totalidad de las localidades.

De salida se combatió algunas posturas de 12 y 13 á 8 por los colorados; muy pocas fueron, pues la cátedra, al ver la violencia del juego desplegado por los azules, se apresuró á volver grupas, convirtiéndolo á estos favoritos, en lo que se mostró acertada, pues uno tras otro se apuntaron 5 juegos por nada.

A estas alturas el dinero se voca en razón de 32 á 4.

Ucin y Pepe que hasta ahora no han conseguido ni contener la pelota comienzan á dar señales de vida y tras encarnizada pelea sobreviene la igualdad en el juego 6.º, sufriendo la cotización las oscilaciones inherentes á las diferencias del contador.

Vuelve el dinero á su posición primitiva, esto es, á darse por los rojos en razón hasta de 16 á 8 y nuevamente también se adelantan Aramendia y Astiz, colocándose en 8 por 6; el dinero tirado á estas alturas es objeto de nueva alteración, pues se verifica otra igualdad

en el juego 8.º y el inmediato, el 9.º, se lo apuntan Ucin y Murillo después de dos cuarentenas por treinta.

Como se deduce de lo expuesto, el partido fué duro, la lucha tenaz, pero de lo que no puede darse idea es de la labor de los jugadores que fué fenomenal, pues además del interés de las apuestas debía de haber mucho amor propio por medio; y así ¡¡así dá gusto!!

El puesto de honor correspondió á Ignacio Astiz cuya labor fué de tal índole, que no hay adjetivo, para calificarla con toda propiedad: fuerte como nadie en el acometer; constante, seguro y hasta habilidoso en la defensiva; usó del sombrero con vista y brío insuperables y en ocasiones con sus terribles cortadas á uno y otro lado colocó la pelota en lugares difíciles de restar.

Perdió el partido, pero su triunfo moral fué inconmensurable, así lo proclamó el público en masa y es de suponer que en próximas sesiones la cátedra ya mirará la cuestión despaquito antes de tirar contra él el dinero: la lección debió ser cruel.

Aramendia también desarrolló un potente juego, muy especialmente en la primera mitad y de haber tenido la suerte de no cruzar la pelota, hasta el extremo de tocar pared excesiva, en el trance final, otro hubiera sido el desenlace.

Ucin, como de costumbre, volviendo todo, muy en particular á partir de la igualdad primera, pero apretando mucho menos que con la pelota de 50 gramos de goma apretada.

Pepe bien en general, pues es de tener en cuenta que con las pelotas de 60 gramos tiene que salir mucho más y esto no obstante se pasa al delantero con facilidad.

En suma, un gran partido, salvo para la cátedra, que bajo todos conceptos debe servirnos la empresa en reprise.

Después Taberna (D.) y Egúzquiza mayor ganaron con facilidad á Machin y Salcedo. Todos jugaron bien y la cátedra estuvo acertada.

Del simpático Garnier, conocidísimo en Pamplona, por haber realizado en nuestros campos sus primeros ensayos de aviación, cuenta un colega donostiarra:

«Nuestro convecino, el industrial señor Garnier, después de una perseverancia digna de todo encomio, ha logrado su propósito, su ideal pudiéramos decir, de lanzarse á los aires con el aeroplano por él construido.

Ayer, en el aerodromo Biarritz-Bayona hizo por la mañana y por la tarde pruebas para llegar á adquirir el título de piloto, obteniendo el éxito más lisonjero.

Los periódicos de Bayona se ocupan de sus experiencias con lenguaje lleno de elogios.

Personas de San Sebastian que le vieron ayer por la tarde, nos han referido que el señor Garnier voló como puedan hacerlo los más prácticos, pues llegó á mantenerse en el aire por espacio de 18 minutos, y á una altura de 40 á 50 metros, dando ocho vueltas á la pista del aerodromo.

Cuanto presenciaron estas pruebas dan como seguro que el señor Garnier obtendrá su «brevet», y en ello tendremos una satisfacción verdadera».

La campaña anticolerica

El ministro de la Gobernación ha recibido ya contestaciones de casi todas las Diputaciones y Ayuntamientos sobre el personal facultativo sanitario que en cada provincia realizará la campaña sanitaria.

Garnier, vuela

El ministro de la Gobernación ha recibido ya contestaciones de casi todas las Diputaciones y Ayuntamientos sobre el personal facultativo sanitario que en cada provincia realizará la campaña sanitaria.

También ha recibido noticias de reuniones de las Juntas de Sanidad y de los acuerdos que han adoptado.

—El señor Merino prepara una petición de un crédito extraordinario para la campaña sanitaria.

—Ayer á las seis de la tarde llegó el inspector general de Sanidad exterior.

—El señor Merino está satisfecho del magnífico material sanitario que hay sobrante en el parque.

—Se han reunido con el ministro de la Gobernación el subsecretario interior y el director general de Sanidad interior, y han acordado nombramientos de personal para la campaña anticolerica.

—Hoy dirigirá el ministro de la Gobernación á los de Guerra y Marina una Real orden, para que indiquen el personal sanitario de que pueden disponer.

—El encargado del despacho del ministerio de Fomento don Texitonte Gallego ha comunicado al ministro de la Gobernación que ha dirigido á los jefes y peritos de puertos las disposiciones oportunas sobre lo que les corresponde hacer en la campaña sanitaria.

Se han recibido noticias oficiales que indican como invadidas por el cólera Roma, Nápoles y otras poblaciones.

En varias de ellas se ha prohibido la venta de frutas.

En Puebla han ocurrido nuevos casos de cólera, y en Fransi se registraron anteayer 24 y 15 defunciones.

Á última hora de la tarde se han recibido noticias oficiales de Italia, segun las cuales, el cólera está circunscrito á la provincia de Bari.

(De nuestro lista de ayer).

Iniciativas oficiales

La «Gaceta» publica una real orden prohibiendo la importación de ropa blanca, vestidos usados, colchones y almohadas usadas, procedentes de Rusia é Italia.

El gobernador de Madrid ha ordenado al inspector de Sanidad que examine los pozos de aguas estancadas que existen en las afueras.

Cumpliendo las órdenes del ministro de Fomento se ha recomendado á las Jefaturas de Ohrs de puertos, que pongan el material que posean á disposición de la Sanidad marítima.

El ministro de la Gobernación ha recibido telegramas de Italia, anunciando que la epidemia está circunscrita á la provincia de Bari.

Los gobernadores civiles han comenzado ya

á enviar relaciones de los médicos que existen para organizar la defensa sanitaria.

Merino ha terminado ya el expediente solicitando un crédito para atender á los gastos que originen los servicios sanitarios de cuyo expediente dará hoy cuenta el ministro de Hacienda.

En Rusia, Italia y Francia

Despachos posteriores de Roma anuncian que se han suspendido el reclutamiento militar en las regiones invadidas por el cólera.

Han salido brigadas, protegidas por tropas, para efectuar trabajos de desinfección.

En diversas poblaciones se han establecido lazaretos y es posible que se acuerde el acordamiento de las dos provincias invadidas por el cólera.

En Marsella, aunque el estado sanitario es excelente, el servicio sanitario ha adoptado severas medidas de precaución.

El gobierno francés ha decretado medidas urgentes y ha dado órdenes severísimas á las autoridades de Marina.

El servicio de Aduanas ha dado también órdenes muy severas para los viajeros.

El prefecto de los Pirineos Orientales ha enviado un delegado á la frontera con órdenes terminantes y severas.

Las noticias de Rusia continúan siendo tranquilizadoras.

En Odessa se ha registrado un nuevo caso de cólera morbo á bordo de un buque inglés, y el atacado ha ingresado en el Hospital.

De Barcelona

El puerto de Barcelona, despierta en los actuales momentos el más vivo interés por ser el puerto español que más servicio mantiene directamente con Italia.

Se ha prohibido que los buques procedentes de Córcega atraquen á los muelles y el embarque se hará aisladamente.

Las casas consignatarias de los buques de Rusia é Italia han teleografiado á las casas armadoras ordenando que no admitan carga ni pasajeros para Barcelona.

Se ha ordenado también que se refuerce la vigilancia en la frontera para impedir el contrabando de Italia.

Procedente de Génova atracó ayer en el muelle el trasatlántico «Córdoba», con patente limpia; tomó cien pasajeros y zarpó con rumbo á América.

El vapor «Manuel Calvo», que procedía de América é iba á Génova, ha terminado en Barcelona su viaje.

Todos los buques procedentes de Italia y Rusia, aunque traigan patentes limpias, irán á los lazaretos y serán desinfectados los pasajeros, equipajes y mercancías.

Medidas en Pamplona

Como anunciamos, ayer tarde se reunió en el despacho del señor Gobernador civil la junta provincial de Sanidad, á fin de adoptar medidas para adoptar precauciones en contra de cualquier contingencia con motivo de la epidemia cólerica que tiene invadida, como es sabido, muchas poblaciones de Rusia é Italia.

Al terminar la reunión, que fué laboriosa, se nos facilitó la Prensa la siguiente nota oficial, como resumen de lo tratado:

«Reunida la Junta provincial de sanidad para tratar asuntos referentes al cólera, se dió cuenta de los telegramas recibidos del Ministerio de la Gobernación.

Después de deliberar sobre los puntos principales del objeto de la reunión se aprobaron las medidas de prevención propuestas por el Inspector provincial de Sanidad, que se traducirán en disposiciones que dictará el señor Gobernador civil.

El mismo inspector de sanidad propondrá los medios de defensa para la capital, habiendo manifestado el alcalde señor Viñas que el Ayuntamiento no escusará los medios para conseguir el mejor resultado.

La junta se halla animada del mejor espíritu y todos y cada uno de los vocales, manifestaron el mayor interés por secundar las iniciativas de las autoridades.»

Este periódico por su parte se halla dispuesto á cooperar por todos los medios que estén á su alcance á la acción bienhechora que se halla dispuesta á poner en práctica la celosa junta provincial de sanidad.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL Señalamiento

Azpeitia.—Vista ante la Sala de lo civil de la Audiencia Territorial, el pleito interdicto de retener una posesión promovido por el Ayuntamiento de Guetaria, contra don Esteban Uranga. Informarán los abogados señores Uranga (D. P.) y Arbizu.

Notas militares

DESTINOS Se han dispuesto los siguientes, en Sanidad Militar, que afectan á esta guarnición:

Médicos primeros: D. Florencio Villa y Pérez, del regimiento de Cantabria al batallón de Galicia; D. Joaquín Arechaga y Casanova, del regimiento de Ceriñola al primer batallón del de Cantabria.

RETIRO Le ha sido concedido para Pamplona al comandante de la Caja de recluta de esta ciudad don Julian Santos Jimenez.

ESCUELAS PRACTICAS

Han sido aprobados los trabajos realizados por las compañías de Zapadores del primer regimiento mixto de Ingenieros en la escuela práctica del año 1908, y de R. O. se han dado las gracias al capitán don Juan Casado y Rodrigo, por el celo é inteligencia que ha demostrado en su estudio «Elección de posiciones en la Sierra del Perdón».

LA BOLSA

Apreciada en conjunto la marcha de la Bolsa, no ha sido tan brillante como la de la semana pasada. Ganó el interior 75 céntimos en aquella, y solo 20 en la que ha terminado, retrocediendo a última hora. Pero, no obstante, la tendencia sigue en el fondo, tan firme o más si cabe, afirmación que no se contradice en lo más mínimo con las escasas ventajas logradas por nuestro signo de crédito.

Hacer ganar al interior un entero en esta época del año y conservar sin la menor dificultad el margen obtenido, sin sobrevenir las ordinarias realizaciones, es un hecho que debemos tener en cuenta al filar las respectivas del negocio. No hay más que considerar para hacerse cargo de la importancia que ello reviste, el carácter especial del público que en esta época asiste al corro, que, disponiendo de poco capital se contenta, por lo regular, con pequeñas diferencias no persiguiendo alzas considerables. Al observar pues, que el mercado se sostiene firme, es lícito afirmar que el público cree y espera mejoras importantes en la cotización de la Deuda reguladora.

Otros síntomas lo confirman, luchaba la especulación al alza con dos inconvenientes: de una parte la incógnita del efecto que produciría la suscripción de obligaciones del Tesoro, de otra las consecuencias que podrían derivarse de la huelga minera de Bilbao. Siempre creímos, y así lo indicamos, que la emisión no se traduciría en baja, sino a lo más en el estancamiento provisional de los cursos; hasta la fecha se han suscrito 287 millones, y solo faltan 6 para cubrir la total suma ofrecida, sin que la Bolsa se haya impresionado lo más mínimo, como era de prever.

La huelga de Bilbao es el único punto negro que puede traer alguna perturbación al negocio, si no se resuelve rápidamente, por el peligro de que sus consecuencias puedan alcanzar a otros centros de producción.

El contado da, asimismo, pruebas de firmeza, siendo objeto de buena demanda, sobre todo el amortizable 4 por 100; ese es un buen síntoma para prever la orientación que en el resto del mes han de tomar los fondos públicos.

He aquí la oscilación de los principales valores públicos durante la semana.

4 por 100 interior: pierde 0,15, quedando a 84,75.

5 por 100 amortizable: sube a 101,25, ganando a 5,05.

Acciones del Banco: pierden un entero y quedan a 446.

Tabacos: quedan a 360.

Cambios: quedan a 7,85.

DE INTERÉS PARA LA INDUSTRIA y el Comercio

Los certámenes del trabajo no son solamente algunos creen, un motivo para satisfacer la vanidad de los expositores y dar lustre a la ciudad donde se verifican; tienen por excelencia su lado práctico sobre todos los demás, como ha sucedido con nuestra soberbia Exposición de 1908 y pasará en Valencia, así como en todas las que se celebren.

Los relativamente exiguos desembolsos que tienen que hacer los expositores, son recompensados a la corta o a la larga en forma bien provechosa. Productos que aquí se dieron a conocer, muchos de ellos están ahora en buga; buen ejemplo es de ellos los jabones «Calatrava», extra especial marca «El Águila» y otras varias clases del acreditado fabricante navarro D. Gerardo Alfaro, que según noticias de diversos sitios está obteniendo cada día mayor éxito; y lo mismo podríamos decir de todos los expositores; si no temiésemos alargar demasiado estas notas.

El actual «Rendez vous» de todas las clases sociales de España—La Exposición de Valencia—ofrece ahora otra oportunidad a nuestros productores para exhibir las producciones de la industria nacional, y al llamar la atención sobre ellas a los consumidores, demostrar que en España también se sabe trabajar.

No es esta la primera vez que nuestro paisano don German Alfaro, de Fitero, ha dado una brillante muestra de su iniciativa industrial, por lo cual le felicitamos.

Crónica religiosa

Solemne novenario en honor de Nuestra Señora del Camino dará principio mañana miércoles 24 del corriente.

Por la mañana.—A las nueve se celebrará misa rezada y a continuación se hará la novena.

Por la tarde.—Será a las siete y media con gozos cantados y salve solemne. Asistirá la Capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

El día 25, aniversario de la colocación de Nuestra Señora, a las diez de la mañana habrá misa solemne.

Hay indulgencia plenaria, aplicable a las Almas del Purgatorio confesando y comulgando en cualquier día de la novena y asistiendo a ella por lo menos cinco días.

El día siguiente a la conclusión del novenario, ó sea el 2 de Septiembre, estará en adoración la imagen de la Sma. Virgen.

GACETILLAS

El sábado de la semana pasada dejó de existir en el vecino pueblo de Villava después de recibir los Santos Sacramentos, el bondadoso señor don Antonio Irigoyen, esposo de la apreciable señora doña Saturnina Oloriz, a la cual, así como a sus hijos les enviamos en estas líneas la expresión nuestro sincero pésame y les deseamos suficiente resignación cristiana para sobrelevar tan irreparable pérdida.

Noticias oficiales recibidas ayer de Garralda, dan cuenta de que noches pasadas se cometió un atroz robo en la casa comercial del vecino de dicha localidad D. Joaquín Villanueva.

Los ladrones, que por lo visto debían de conocer la disposición de la casa, penetraron por una de las ventanas de la tienda instalada en la planta baja de la misma casa, violentando las cerraduras y rompiendo dos barras de hierro.

Una vez en el interior y sin que les arredrara siquiera el que los moradores estuvieran en las habitaciones inmediatas, los

bandidos registraron minuciosamente el establecimiento apoderándose de unas 2.000 pesetas en metálico que había en distintas cajas del mostrador.

El robo fué descubierto a la mañana siguiente cuando los dueños de la casa se disponían a abrir el establecimiento, encontrándose abandonado un tronco de haya que los ladrones debieron emplear para forzar la puerta.

Hasta la fecha se ignora quienes sean los autores de tan importante robo.

La benemérita de Oroz-betelu practica activas gestiones.

Anteayer dió a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora doña Dolores Iruretagoyena, esposa de nuestro estimado amigo don Eudugio Abadía, competente Procurador de los Tribunales.

Tanto la madre como el primogénito se hallan en buen estado.

Enviamos a los señores de Abadía nuestra afectuosa enhorabuena.

«La Agrícola»

AVISO

Por derribo del edificio en que se hallaba instalada «La Agrícola», ha trasladado sus oficinas a la casa número 8 de la calle de San Francisco, inmediata a la del Sr. Garjón, lindante con la nueva plaza. 8-7

Anteayer tarde fué conducido a la última morada el cadáver del que en vida fué amigo nuestro y primer teniente retirado del cuerpo de carabineros D. Juan Martínez San Millán.

Un piquete de infantería con música cerraba el cortejo fúnebre, y aquel hizo la descarga de ordenanza.

A su esposa é hijos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame, a la vez que suplicamos a nuestros lectores un oración por el descanso eterno del alma del finado.

A los días achicharrantemente calurosos pasados sucedió ayer un día sumamente desapacible y a ratos lluvioso, aunque en pequeña cantidad.

El domingo después de un día sumamente caluroso, se inició al atardecer el desarrollo de una tormenta que no llegó a descargar. Sin embargo, cayeron varias borrascas que refrescaron la caldeada temperatura.

Las faenas de la trilla hállanse en plena actividad en las afueras de la población.

En la actualidad se hallan vacantes los siguientes cargos eclesiásticos:

En el arzobispado de Burgos, concurso para la provisión de varios curatos vacantes; termina el plazo el 8 de Septiembre.

En la catedral de Soria, una canongía. Plazo hasta el 7 de dicho mes.

En la de Calahorra, una canongía; expira el plazo el 20.

En la de Granada, el beneficio de sochantre; plazo para la presentación de solicitudes hasta el 10 del mes próximo.

En la de Teruel, una canongía lectoral, plazo hasta el 2 de Octubre.

Durante la pasada semana se han enviado a Zaragoza dos vagones de trigo de Marcilla, otros dos de Cortes y uno de Ribaflores.

Según leemos, las últimas corridas que Bombita toreará serán las de Logroño de feria, no tomando parte siquiera en las del Pilar.

Es seguro que marchará a un punto del extranjero, donde reside quien le hace abandonar las lides taurinas para dedicarse al descanso de los años de rudo trabajo y al disfrute de lo ganado.

Por el Gobierno civil fueron ayer denunciados al Juzgado varios individuos por jugar en la vía pública a las chapas y a la carteta.

¡Claro! habiendo prohibido la ruleta en San Sebastián, los turistas se las buscan donde pueden.

El «Boletín Oficial», de esta provincia publicará mañana la R. O. sobre el proyecto presentado por la Compañía del Tranvía Pamplona-Aoiz-Sangüesa referente al servicio de vía doble entre la estación del Norte, interior de Pamplona y Paseo de la Taconera.

Según parte oficial de la guardia civil del puesto de Lerga, en la fábrica de luz eléctrica denominada La Cuela, ocurrió un desgraciado incidente del que fué víctima un obrero llamado Domingo Marianes Baztan, de 44 años, natural de Gallipienzo.

El infeliz tuvo la desgracia de tocar con un brazo el cable conductor de la corriente de alta tensión, recibiendo tal descarga que le produjo la muerte instantánea.

Los médicos don José Rebullida y don José María Campos acudieron solícitos al lugar del suceso, aunque eran ya inútiles todos los cuidados de la ciencia.

El hecho fué puramente casual. El Juzgado instruye diligencias.

De viajes.—De Valtierra ha venido nuestro amigo don Domingo Guzman de Frutos y su distinguida esposa doña María Luisa Vida.

—Marchó a Bilbao la encantadora señorita Ignacia Arana.

—De Tafalla se ha trasladado a San Juan de Luz la distinguida señora doña Concepción Urrutia.

—Ha marchado a Santesteban el diputado foral don Joaquín Beunza.

—Ha marchado a Loyola nuestro amigo don Camino Agudo con su esposa doña Eusebia Zaragüeta.

—Ha regresado de Calahorra el capellán coadjutor de la parroquia de San Saturnino don Bonifacio Fernández, en compañía de su señora madre.

—A San Sebastian ha marchado el conocido comerciante don Hermenegildo Aldave.

—También ha marchado a la misma capital la notable y bella tiplé navarra Pepita Sanz.

—Ayer salieron para Egipto y de allí marcharán a Francia, nuestro amigo don Esteban Oradde y sus bellas hijas.

—Después de haber pasado unos días en esta ciudad, ayer salió para Errazu nuestro querido amigo don Francisco Irigoyen y su bella y angelical hija la niña Sarita.

—Para San Sebastian la distinguida señora doña María Echandi, viuda de Priego.

—Después de visitar varios pueblos de la Ribera, hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro amigo don Cándido Goñi, ilustrado maestro de Errazu y ayer salió en el automóvil para dicha villa.

—Han salido para Biarritz, donde pasarán una temporada la bella señora doña Teresa Blasco de Torres y su encantadora hermana Lola.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al ilustrado maestro de Tafalla don Domingo Osés, que vino a declarar en un juicio oral.

—De los baños de Fitero ha regresado a Logroño la familia del señor Jáudenes.

—Después de pasar unos días en Santo Domingo al lado de su familia, ha regresado a esta capital don Dimas Ibañez.

—Después de pasar las fiestas de Mendigorria al lado de su familia, ha regresado a Madrid nuestro amigo don Francisco Muru.

—Se encuentra en Zaragoza el ilustrado médico de Carcastillo y amigo nuestro, don Luis Asirón.

—De la misma villa navarra ha llegado a Zaragoza el rico propietario don Mariano Loperena.

Nuestro querido amigo y paisano el duque de Zaragoza ha sido designado vocal de la Junta nacional encargada de la dirección de todos los trabajos que se relacionen con la preparación de las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

Ha entregado su alma a Dios en Obanos el acreditado comerciante de aquella villa don Ladecio Goñi, que gozaba de las simpatías de sus convecinos.

Enviamos a su familia nuestro pésame, y suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado (q. e. p. d.)

Conforme anunciamos, el domingo se jugó en el frontón de Alsasua el partido de peiota de desaffo entre el gitano de Salvatierra y Oyárbide de Alsasua.

Cumplió los 40 tantos a que era el partido, dejando a su contrario en 32, el simpático Pepe Oyárbide, que se está haciendo el invencible de la Barranca.

La concurrencia fué colosal y por consiguiente las apuestas muy numerosas.

En Mendigorria ha fallecido después de recibir todos los Sacramentos con edificante fervor, la virtuosa señora doña Venancia Mañera.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Nuestra información

MADRID 22.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5:30 de la tarde hasta las 2:30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 22 (9 noche.)

Hallazgo macabro

En el monte de Echávarri han sido encontrados diseminados por el suelo trozos de cuerpo humano que no han podido determinarse a qué sexo pertenecen.

También se han encontrado ropas de mujer, en una de las cuales se han visto las iniciales N. T. R.

A juzgar por el estado de los restos se supone que el desmembramiento aconteció hace más de dos meses.

Nada se ha podido averiguar todavía, aunque desde luego se da como seguro la perpetración de un horrendo crimen, que por ahora está envuelto en las nieblas del misterio.

El Juzgado ha salido para el lugar del macabro hallazgo.

Contra el cólera

La Junta de Sanidad se ha reunido esta tarde en el despacho del gobernador civil para adoptar medidas de precaución contra la invasión del cólera.

Desgracias

En el Hospital ha sido hoy curado un individuo llamado Andrés García, que se cayó del carro que guiaba, sufriendo lesiones graves.

También ha sido curado en el mismo benéfico establecimiento, un operario del taller del señor Apellaniz llamado Casimiro Fernández, que fué arrollado por una maquinaria.

Tres noticias

En el sudexpreso ha pasado por esta estación con dirección a Portugal el Príncipe Federico Leopoldo de Bélgica.

El Alcalde ha girado hoy la visita de inspección a los mataderos de ganados, quedando muy satisfecho de su visita.

Hace un tiempo bastante fresco, nuboso, y con tendencia a la lluvia.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 22 (9 noche.)

Veraneo regio

A causa de haber estado lloviendo hoy durante toda la mañana no han salido de Miramar a dar su acostumbrado paseo la Reina con su dama ni fueron a la playa los infantiles.

Por la tarde, como amainase algo el tiempo, la Reina doña Cristina con sus nietos paseó en coche por la carretera de Pasajes.

Notas políticas

A las once de la mañana ha marchado en automóvil a Biarritz el ministro de Jornada, que regresará esta noche.

Por su ausencia, nos ha recibido a los periodistas el jefe del cuerpo diplomático señor González Hontoria, que nada de particular tenía que contarnos.

Sesión provincial

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Diputación.

En ella presentó una moción el diputado señor Elizalde, pidiendo se felicite al Gobierno por las medidas adoptadas con motivo de la proyectada manifestación católica.

Quedó este asunto pendiente de resolución.

El concierto del mediodía que tuvo lugar anteayer en el Bosquecillo resultó muy brillante, pues en él se esmeró el competente músico mayor del regimiento de Cantabria en ejecutar lo más selecto.

Al terminar una de las composiciones el público tributó una de las mayores ovaciones que hemos oído, por lo que se vivió precisado a repetirla.

Aquel delicioso lugar presentaba brillante aspecto.

Por la noche la banda de la Constitución amenizó el paseo de la plaza que estuvo muy concurrido, aunque en dos ocasiones lo deslució la lluvia.

En la novena que las MM. Recoletas de esta ciudad vienen celebrando con tanta solemnidad en honor a su glorioso Patriarca San Agustín, se van predicando pláticas de importancia por distinguidos oradores de esta ciudad. Hoy predicará el joven presbítero doctor don Gervasio Villanueva y mañana el virtuoso beneficiado de la Catedral don Gumersindo Iraizoz.

«La Agrícola»

MATERIALES EN VENTA

Se venden los que resulten del derribo de la casa antigua.

Los que deseen adquirir todos ó parte de ellos dirigirán sus peticiones a la Administración-Gerencia, San Francisco 8, 1.º, para concertar precios. 8-1

En el Cine «A. B. C.» debutó ayer una agraciada cupletista «La Predilecta» que cosechó grandes aplausos en premio a su esmerada y discreta labor por el numeroso público que llenó el local en las sesiones celebradas.

En el de Sanchis, ha dejado de trabajar el notable imitador de artistas Ernesto Follers, cuyo trabajo tanto agradaba al público.

Sigue presentando bonitos cuadros plásticos la bella Sakl, que continuará aun por dos ó tres días.

Para breve se anuncia gran debut. Los viejos de Tafalla Marcelo Echagüé Andión, de 50 años, y Esteban Orzanco Oscariz, de 17, sin reparar en di-

ferencia de edades, trabáronse anteayer de palabras, y de ellas pasaron a vias de hecho por un exceso de suspicacia del Echagüé, el mes infirió una herida leve en la pierna derecha al joven Orzanco.

El agresor fué detenido.

En el gobierno civil se recibió ayer el título de Licenciado en Farmacia a favor de don Máximo Baquedano y García, de Mendigorria.

VEASE EN CUARTA PLANA

Información telefónica del domingo

¡¡A calzarse!!

No vayan a otra que a la mejor surtida zapatería de J. Llorente, donde encontrarán las últimas novedades a precios como nadie.—Mayor 9 y Campana 4. d mt

Por dimisión del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de Secretario Organista de Clordia con el sueldo de 750 pesetas anuales. Las solicitudes al Sr. Alcalde en el término de ocho días.

En el último número del «Boletín Oficial» se inserta el concurso para el ferrocarril de Pamplona a Sa. testéban.

Por decreto de ayer el gobernador civil autorizó las siguientes concesiones de minas de hierro:

A don Manuel Lizarza Garcariena una demasia titulada William 12; al mismo la idem titulada William 25; a William y Egan la titulada Malaquita 59, sitas respectivamente en Leiza, Étayo y Muez.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Élat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Enfermedades de los ojos Doctor Recondo, Especialista.—Cons. titución, 38, 1.º 90-41

Los infundios

El gobernador militar de la plaza ha llamado hoy a su despacho a los directores de los periódicos locales para hacerles saber que siendo inexacto en absoluto que los soldados de Bilbao fraternizasen con los obreros, les prevenía que tenía órdenes superiores de aplicar con todo rigor la ley de Jurisdicciones a los periodistas que publicasen noticias infundadas relacionadas con este asunto.

Un suceso

Esta mañana a las diez, una joven de 19 años, bastante agraciada se ha arrojado a la vía al paso del tren procedente de Francia, en las cercanías de esta capital.

La máquina echó fuera el cuerpo de la infortunada joven, que fué recogida del suelo con una pierna y un brazo fracturados.

En grave estado se la condujo al Hospital.

El tiempo

Hoy hemos tenido un día triston y desapacible. Por la mañana llovió mucho, y por la tarde, aunque levantó algo el tiempo continuó el cielo cerrado y amenazando lluvia.

La animación sigue siendo extraordinaria, eso que han salido para los puntos de procedencia muchos viajeros.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 22 (10 noche.)

La huelga de mineros

Continúa la huelga en el mismo estado que hace un mes.

La tranquilidad es absoluta en casi toda la zona minera, pues en algunos puntos se registran coacciones y tal ó cual escándalo.

En Altos Hornos se ha continuado hoy haciendo el descargue de materiales. Los obreros esquirols que intervienen en estas faenas son custodiados por la guardia civil.

Obreros que protestan

En el gobierno civil han estado hoy varios obreros formando comisión para quejarse de que en Altos Hornos se les haga trabajar en operaciones de cargue y descargue cuando esto no lo hacían hasta ahora; así como también de que los guardias civiles rodeen a los obreros.

El gobernador les ha manifestado que nada podía hacer en el primer punto, porque no era de su incumbencia, y respecto al segundo les demostró la necesidad de que la fuerza proteja de las coacciones a los que quieren trabajar.

¿Otra solución?

La federación de gremios se ha dirigido en atento B. L. M. al presidente de la asociación de patronos, anunciándole que tienen otra fórmula de arreglo para solucionar el conflicto, a lo que se les ha contestado por escrito y que de ser factible la atenderán, quedando con ello conjurado el conflicto, pues tienen amplias facultades del ministro para solucionar la situación.

Manifestación católica

La Junta de defensa católica de esta provincia ha estado hoy a visitar al gobernador civil para pedirle autorización para celebrar una manifestación católica el día 2 de Octubre.

El gobernador se reservó la contestación, hasta que lo consulte con el jefe del Gobierno.

Las fiestas

Hoy, segundo día de fiestas, la animación ha sido tan grande como ayer, aunque el

tiempo desapacible y lluvioso a ratos nada ha contribuido al mayor esplendor de los festejos.

Las pruebas de aviación se han suspendido hasta mañana.

El corresponsal.

MADRID

¿Se retira Moret?

En los círculos políticos se habla insistentemente de que el señor Moret, ante muchos de sus íntimos amigos ha expresado el deseo de retirarse de las luchas activas de la política arrojando a sus amigos que hasta ahora se han mostrado incondicionales moretistas, que sigan la política del señor Canalejas y le acaten como jefe.

Sea ó no cierta la especie, considérase, no obstante, bastante verosímil, y los que se tienen por bien enterados la conceden valor y citan, como antecedentes, los casos de Sevilla y de Granada.

Los Comités liberales de dichas ciudades siguen presididos por los señores Rodríguez de la Borbolla y La Chica, respectivamente, y estos señores, que siempre fueron íntimos del señor Moret, aceptaron hace tiempo la Jefatura política del señor Canalejas.

Las víctimas del «Martos»

El comandante general del departamento marítimo de Cadiz ha telegrafiado al ministerio que habiéndose enterado de que en las cámaras del vapor «Martos» quedaron sepultados varios pasajeros, ha ordenado que cuando ceda el intenso Levante que reina en el paraje donde se hundió el citado buque, salga para dicho sitio el «Nuñez de Balboa», llevando buzos y aparatos de salvamento, para en caso de hallar el caso del «Martos», proceder a un reconocimiento y extraer los cadáveres de los infortunados pasajeros.

Noticias marítimas

Han fondeado: En Cartagena el «Nueva España»; en Portugalete el torpedero número 2; en Tarragona el «Temerario» y en Algeciras el «Alvaro de Bazan».

Se ha designado al capitán de fragata don Joaquín Anglada para asistir en representación de España a la Conferencia internacional de Pesca que próximamente se ha de celebrar en Bruselas.

Asimismo se ha dispuesto que el ingeniero naval del Ferrol reconozca los talleres de la Sociedad Eraso en Zumaya (Guipúzcoa).

Habla Canalejas

A San Sebastian. El viaje regio. Consejo en Donostiá. Merino en Madrid. Por el cólera.

El Jefe del Gobierno nos ha dicho que esta noche saldrá para San Sebastian en el sudexpreso.

Mañana marcharán los señores Burell, Aznar y Cobian.

Dijo el Presidente que los reyes llegarán esta tarde a Boulogne y saldrán inmediatamente para París, con objeto de llegar a San Sebastian el miércoles, temprano.

En la tarde, ó mañana del mismo día, se celebrará Consejo de ministros presidido por D. Alfonso.

A la reunión asistirán todos los ministros excepto el señor Merino, que se quedará en Madrid por si ocurriera algo que hiciera necesaria la permanencia de un representante del

El ministro trabaja sin descanso en la preparación de medidas para evitar la propagación en España del terrible mal.

Notas diversas

El ministro de Hacienda ha recibido un telegrama en que los patronos mineros de Bilbao le dan noticia detallada de coacciones cometidas por los huelguistas.

Interrogado sobre el encarcelamiento de los periodistas que publicaron artículos y conclusiones contra el Alcalde, ha dicho que se enterará.

Hoy ha llegado el señor Francos Rodríguez y ha visitado al señor Cobian.

También ha conferenciado este ministro con los de Gobernación, Instrucción pública y Guerra.

A San Sebastian

Mañana saldrán para San Sebastian el ministro de la Guerra y el de Instrucción pública.

La "Gaceta,"

Este periódico oficial publica los nombramientos de varios profesores de la Escuela Superior del Magisterio, las vacantes de los marquesados de Montaña y Centellas y varias disposiciones preventivas contra el cólera.

El cólera

Noticias de Italia.—Venida de un buque a España.

Según las noticias que hoy han comunicado el embajador y los cónsules de España en Italia, la epidemia cólerica en esta nación se halla estacionada y más bien decrece.

Se ha enviado aviso a los puertos españoles de Levante de que en breve llegará un buque procedente de Italia que conduce emigrantes a América.

Haciendo el lío

El presidente del Consejo de ministros no ha estado esta tarde en su despacho oficial; así es que no hemos podido visitarle para obtener de él noticias.

El señor Canalejas ha pasado en su casa largo rato dedicándose a preparar los proyectos de Reales decretos que lleva a San Sebastián para la firma.

Lopez Dominguez gravísimo

El general Lopez Dominguez se encuentra enfermo muy grave.

Su enfermedad no le permite acostarse, por lo cual permanece sentado en un sillón. El aspecto del ilustre enfermo es alarmante. El rostro demacrado revela un padecimiento gravísimo.

El señor Canalejas ha visitado al general Lopez Dominguez hoy dos veces: esta mañana y esta tarde; y ha hablado con él de asuntos políticos, mostrándose el general partidario de soluciones esencialmente liberales.

Por si sobreviene un desenlace funesto, se ha teleografiado a los Reyes y a la Reina doña Cristina, dándoles noticia del gravísimo estado del paciente.

La reina doña Cristina ha enviado a su médico el doctor Alabern para que le asista. Durante todo el día ha acudido a casa del general, a enterarse de su estado, infinidad de personas de todas las clases sociales.

Despedida

Como habíamos anunciado, esta noche ha salido para San Sebastian el señor Canalejas, habiendo salido a despedirle en la estación los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y Hacienda, los subsecretarios, el alto personal y muchos senadores y diputados a Cortes.

Al señor Canalejas acompaña en este viaje un secretario, por no haber podido acompañarle el subsecretario de la Presidencia don Leopoldo Serrano, yerno del general Lopez Dominguez.

De Gobernación

Entre los Reales decretos que el señor Canalejas lleva a San Sebastian, para someterlos a la firma del Rey, hay varios del ministerio de la Gobernación, porque el señor Merino, como ya hemos dicho, no irá ahora a dicha ciudad, quedando en Madrid para atender a los servicios.

Candidato

En los círculos políticos se confirma la noticia de que va a ser nombrado subsecretario de Instrucción pública el señor Alcalá Zamora.

Moret

Después de haber sido desmentido el rumor de que el señor Moret se propone retirarse de la vida política, nuevamente circula ese mismo rumor con insistencia que indica que algún fundamento tiene lo que se dice.

Sin embargo, es aventurado afirmar categoricamente, y por eso nos limitamos a transmitirlo como rumor que puede ser confirmado o desmentido por los hechos.

Huelgas

De Torrelavega comunican que la huelga está próxima a terminar.

Los mismos despachos que comunican eso, añaden que en Carcos trabajan 300 obreros.

Los demás están en huelga y pretenden dos cosas, a saber: aumento de 25 céntimos de peseta en el jornal y que el pago se verifique dentro de las horas de trabajo.

De Barcelona

Reina tranquilidad.

En varios puntos de las afueras se establecen hospitales provisionales para los servicios sanitarios que han de organizarse en previsión de una invasión del cólera.

Informes oficiales dicen que el rumor que anunciaba un próximo alzamiento carlista, carece de fundamento y tiene relación con una jugada de Bolsa.

El Gobierno tiene interés en que circule la seguridad que ha adquirido, de que por ahora no se levantará ni una partida.

En el vapor «Balear» ha marchado el general Weyler a Palma de Mallorca con sus hijos.

Se propone regresar en breve y marchará a Madrid.

Contra el cólera. Causa célebre. Procesos terroristas. Alhajas robadas. Moros juerguistas.

Las autoridades continúan con toda actividad adoptando medidas de prevision contra la epidemia cólerica.

Ante la contingencia de que pudiera ocurrir algun caso, se ha dispuesto que se habiliten locales aislados en las afueras de la población, en donde puedan ser convenientemente asistidos los contagiados.

El Juzgado que entiende en la causa llamada del descuartizamiento, de la que fué víctima un honrado sugeto llamado Folch, asesinado y cortados todos sus miembros en distintos pedazos, ha pedido a la Audiencia que sea reconocida por los médicos la Maria Caseura, autora del horrendo crimen.

El referido Juzgado cree que la procesada ofrece síntomas de enagenacion mental.

El Fiscal de la Audiencia ha pedido al Juzgado instructor de las causas terroristas que hasta ahora se han incoado, el envío de todos los sumarios.

Han resultado, hasta ahora, infructuosas todas las pesquisas realizadas para dar con el paradero de las alhajas recientemente robadas a la acaudalada señora viuda de Camps.

Ha fondeado el trasatlántico «Conde de Vifredo» procedente de la Argentina.

En este buque hacían su regreso varios moros ricos que fueron a Buenos Aires a visitar la Exposición.

Al regresar a España, para volver a Marruecos, ya embarcados en el citado buque se corrieron una «juerga loca», durante la cual cinco de los susodichos moros se echaron al agua sin duda para desmentir que en Río de la plata se pesquen merluzas.

Efectivamente, no sin grandes esfuerzos pudieron ser pescados los divertidos hijos de Alá,

Bloque

En La Unión (Murcia) se ha verificado un mitin de conjunción democrática.

Han hablado varios de los organizadores, abogando por la inteligencia de todos los elementos liberales demócratas.

Sobre consumos

Hoy han tenido una conferencia los ministros de Gobernación y Hacienda y el Alcalde de Madrid.

De lo ocurrido en dicha conferencia nada se sabe sino que los tres señores citados han hablado largamente sobre el impuesto de consumos.

De Bilbao

Las noticias recibidas hoy acusan tranquilidad y dicen que en Altos Hornos hay caliza para una temporada.

Proyectos de Hacienda

El Presidente del Consejo de ministros y el ministro de Hacienda han conversado hoy detenidamente sobre proyectos financieros que han de ser presentados a las Cortes.

Entre esos proyectos hay uno sobre intervención de créditos, otro de conversión de Deuda y otro sobre prescripción de créditos contra el Estado.

Este último proyecto es muy radical y afecta a la Deuda pública y a sus intereses.

De provincias

El lago de la Albufera.—Tren apedreado.

Valencia.—En la sesión que hoy celebró el Ayuntamiento se ha acordado telegrafiar al señor Canalejas interesándole recabe del gobierno la cesión a la ciudad del lago de la Albufera.

Además se ha acordado convocar una asamblea magna y enviar a Madrid una comisión de concejales que gestione el asunto.

Cádiz.—Al salir de la estación de San Fernando un tren mixto, unos salvajes apedreadon el convoy hiriendo al maquinista. La benemérita busca activamente a los autores de la «hazaña».

Extranjero

De Marruecos

Tanger.—El sultán ha ordenado que sean puestos en libertad varios individuos que estaban presos desde hace años en Marruecos.

Esta determinación de Muley Hafid se considera consecuencia de gestiones de los representantes de Inglaterra y Francia en Tanger.

Congreso eucarístico

París.—Segun noticias de Roma, el cardenal Vanutelli ha salido para el Canadá, con objeto de asistir como delegado del Sumo Pontífice al Congreso eucarístico de Montreal.

Nafragio

Tokio.—Un crucero inglés ha embarrancado en Kelpaier, y a consecuencia del accidente han perecido 18 marineros.

La aviación

Londres.—La prensa inglesa pide que a los aviadores no se les permita volar por encima de las grandes poblaciones.

Turquía

Berlin.—Por informes de Turquía se cree que esta nación se ha unido a la triple alianza.

La aviación militar

París.—El capitán Mery, que se encuentra preparándose para las próximas maniobras de aviación militar, ha realizado un vuelo de una hora y 20 minutos de duración.

Además ha realizado dos veces consecutivas el trayecto de Luperly-Saint-Hilaire y Luippes-Mourmelan.

El teniente Menard, antiguo mecánico de los dirigibles «Republique» y «Liberté» ha conquistado con éxito el «brevet» de piloto en navegación aérea.

Es el primer oficial aviador que ha obtenido dicho título.

Revolución en Nicaragua

Londres.—Un despacho de Nueva-York dice que según telegramas de Nueva Orleans el presidente Madriz ha presentado su dimisión de jefe de Estado de Nicaragua.

José Estrada, hermano del jefe de los revolucionarios ha sido nombrado presidente.

Ignórase el paradero de Madriz y su familia, aunque se asegura que han escapado a Corinto.

El ejército del general Estrada persigue a los fugitivos, habiendo llegado hasta Managua.

El cólera en Italia

Roma.—Durante las últimas 24 horas se han comprobado oficialmente los siguientes nuevos casos de cólera:

En Trani, 9 casos y una defunción; en Andria un caso y una defunción; en Barleta tres casos una defunción; en Ruvo, el primer caso seguido de muerte; en Cerignola tres casos y dos defunciones.

Las noticias de otras distintas regiones italianas acerca de las condiciones sanitarias de las provincias respectivas, son satisfactorias.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Table with columns: Deuda perpetua, Idem id., Idem fin próximo, Deuda amortizable, Amortizable nuevo, Acciones del Banco de España, Id. de la C. A. de Tabacos, Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Obligaciones, Banco Español del Río de la Plata, Cambios sobre París, Id. id. Londres, París, Exterior español.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 81'90; el id. Fin próximo a 00'00; los francos a 7'85; las libras a 27'22; el amortizable a 100'70.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 81'90; el id. Fin próximo a 00'00; los francos a 7'85; las libras a 27'22; el amortizable a 100'70.

MENCHETA.

Madrugada

Los cargos palatinos

Madrid 23 (3 madrugada.)

«El Siglo Futuro» publica una noticia diciendo que le han asegurado que varios aristócratas que ocupan altos puestos palatinos están decididos a renunciar sus cargos cuando se confirme oficialmente la ruptura de relaciones entre el Gobierno y el Vaticano.

MENCHETA.

Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde. Olaizola y Perochena (azules) Ucin Morrás (rojos),

con 12 pelotas de 60 gramos, de goma, de la señora Viuda e Hijo de L. Sainz, de Pamplona.

SEGUNDO PARTIDO

Barragan y Latasa (azules) Daniel Taberna y Egúsziza (rojos)

con seis pelotas nuevas y las usadas en el primer partido.

Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta; galería 0'50.

Ferias en Ochagavía

Por circunstancias especiales las conocidas ferias de ganado que todos los años suelen celebrarse en esta villa los días 30 y 31 de Septiembre se verificarán este año solamente el día 10 de dicho mes.

Ochagavía 19 de Agosto de 1910.—El Alcalde, Francisco Goyena. 3-1

Se traspasa

almacén de Ultramarinos y tocinería. Informarán en la Administración de este periódico. 8-1

Importante casa

extranjera domiciliada en Barcelona desea encontrar para ciertos extranjeros viajante a la comisión con buena clientela de curtidors y que acostumbre visitar la región de Navarra. Ofertas bajo H. 1426 B. a Haasenstein y Vogler, Barcelona. 2-1 (a)

Se vende un buey

en pareja, es izquierdo, trabaja el solo con arado y en el carro es muy buen delantero. Se dá a toda prueba. Dirigirse a Santiago Miramón, en Cascañe. 4-1

Non plus ultra

DE LOS ADELANTOS Revestimiento moderno para paredes y techos. Azulejos privilegiados plegables de metal esmaltado inquebrables. Proprietarios, maestros de obras y contratistas, ver muestras y precios. José Lezaun, General Moriones, 14. 2-2

Pérdida de medalla

Se suplica a la persona que hubiese encontrado una medalla de primera comunión con iniciales y una fecha, se servirá entregarla al Administrador de este periódico y se gratificará. Es recuerdo de familia. 2-2

Industriales

Y AGRICULTORES Se ejecutan toda clase de proyectos como saltos de agua, centrales, molinos, elevación de aguas para abastecimiento y riegos y levantamiento de planos topográficos. Representación para Navarra de la casa Veise & Monsi, especialista en bombas para elevación de aguas, ácidos, vinos y mostos y para agotamientos. Consultas, presupuestos, detalles, & gratis. Juan Urriza Ilandain, Ingeniero industrial, Pamplona. 15-11 (a)

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales o firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagadas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa. Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos en pesetas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

Cofres de alquiler

COLEGIO DE LECAROS

Cuanto deseen para sus hijos educar en eminentemente cristiana, instrucción sólida y buen desarrollo físico, lo hallarán en el acreditado colegio de Nuestra Señora del Buen Consejo, dirigidos por Reverendos Padres Capuchinos, en Lecaroz (Navarra). Edificio de nueva planta, espacioso, con laboratorios y gabinetes completos y modernos, magníficos frontones y comodidad en los Seminarios, estudios libres de Comercio (absolutamente prácticos), con amplitud extraordinaria y múltiples aplicaciones, dibujo, pintura, música (instrumental y vocal), etcétera, etc. Para detalles, pídase el prospecto ilustrado. 15-2

Compañía navarra

Abonos Químicos

Capital social 1.600.000 pesetas

Grandes fábricas en Pamplona

SUPERFOSFATOS

Nitrato de sosa.—Cloruro y sulfato de potasa.—Kainita.—Sulfato de amoníaco.—Escorias de desfosforación.—Sulfato de cobre y azufre.

SE PREPARAN ABONOS COMPUESTOS

Para pedidos y contratos dirigirse a la Administración de la Sociedad calle Nueva, número 20. 1.º Pamplona.

COLEGIO DE SAN FELIPE

DE PÁRBULOS, 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y DE COMERCIO

Gran Casa-Pensión para alumnos de las diferentes Facultades

Condiciones con las que se abre el concurso para cubrir diez plazas vacantes en esta Casa-Pensión:

- 1.º El plazo para solicitarlo será desde la fecha al 30 de Septiembre próximo.
2.º Se preferirá a los alumnos de preparatorio de Derecho, Medicina y Ciencias, o primer año de las indicadas carreras, y entre éstos a los que durante el Bachillerato hayan sido internos en algún establecimiento de enseñanza.
3.º Los alumnos se someterán al Reglamento del establecimiento, no pudiendo salir de noche sin permiso especial del Director.
4.º Los alumnos serán vigilados dentro y fuera del Colegio.
5.º Mensualmente se enterará a los padres del comportamiento, aplicación y aprovechamiento de los alumnos.

Los resultados, verdaderamente satisfactorios, obtenidos en el curso último por los alumnos de la Casa-Pensión dan idea de la asidua vigilancia y celo que se les dedica durante sus estudios. Las condiciones de higiene y amplitud del gran establecimiento y el exquisito esmero en los servicios todos, hacen agradable la permanencia de los alumnos durante el curso. Queda abierta la matrícula para el curso próximo, encargándose el Director del Colegio de todas las gestiones que se le confien relativas a este asunto.

Detalles y Reglamentos en la Secretaría del Colegio PLAZA DE SAN FELIPE 3. ZARAGOZA 15-5 (a)

«LA ACTIVIDAD»

Sociedad anónima de Seguros, Domiciliada en Pamplona

FUNDADA EL AÑO DE 1899

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909

HECHO EL DEPÓSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY.

Seguros de Vida, Mixtos, a Plazo fijo, de Rentas Vitalicias inmediatas, Dotes e Infantiles.

Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza, Alcañiz y solar para construcción en San Sebastián.

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle d.º José Alonso, núm. 4.

Venta de casa

Se vende la casa núm. 25 de la calle Amadores de Sangüesa. Dirigirse a don Marcos Goñi, en Sangüesa. 4-3 (a)

Venta de ovejas

En Mendavia hay de venta 80 ovejas viejas y 170 corderos, para pique, de la propiedad de don Miguel Martínez de Luco, de dicha villa. 10-4

Liceo Nacional

INSTITUTO DE BAYONA (Francia) Año 312.º de la fundación del Real Colegio Apertura del curso 1.º de Octubre

El único de la vecina república que posee un ciclo distinto y completo de dos ó tres cursos de estudios Hispano-Franceses, cuyo término es el diploma académico del Rectorado del Distrito Universitario de Burdeos.

Este importantísimo centro oficial de segunda enseñanza es el más favorecido por los españoles que desean poner a sus hijos en condiciones de recibir esmerada cultura científica ó literaria, sin desatender los cuidados familiares y dirección espiritual.

Quien desee adquirir más datos acerca de las varias asignaturas, régimen interior, precios, etc., sírvase dirigirse al Sr. Provisor del Liceo Nacional de Bayona (Bajos Pirineos). 12-6

Arroniz

Por terminación de contrato se halla vacante la plaza de Médico titular de esta villa con el haber anual de mil quinientas pesetas, pagaderas trimestralmente, por asistencia a las familias incluidas en la Beneficencia y con arreglo a las condiciones acostumbradas y disposiciones vigentes en esta provincia.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en esta Alcaldía, debidamente documentadas, y antes del día quince de Septiembre próximo.

Arroniz 19 de Agosto de 1910.—El Alcalde Teófilo Ferrer. 3-2

Peluquería

En la Aséptica de Manuel Flor, hace falta un dependiente. 4-4

Ternascos

Se desea comprar ternascos en grande y pequeña cantidad. Dirigirse a don José Ruiz, calle de Carnicerías, número 12, Tudela. 8-0

Venta de ovejas

Se venden 90 ovejas viejas y 80 corderas gordas; dirigirse a doña Nieves Arriarán, viuda de Lascarro, en la villa de Artajona. 5-5

Se vende

un ternero de ocho a nueve meses de raza holandesa con bastante medro para padre, solo ó con su madre, preñada y con leche. Para informes al corresponsal de El Eco don V. Castillo, en Tafalla. 3-2

Nodriza

Se necesita una para criar un niño en casa de la nodriza. Informarán Estafeta números 9 y 11 piso 3.º 3-3

Isaac y Macía

PINTORES Gran surtido de papeles pintados de las mejores fábricas extranjeras, dibujos en todos estilos. 5 Ciudadela 5.—Pamplona. 30-20 (a)

Se desea vender

una pareja de bueyes de unos ocho años, hechos a todo trabajo con prueba. Para informes dirigirse en Tafalla a don Lucas Alvisu. 3-2

Se necesita

una cocinera de buenos informes y que sepa su obligación. Dormitería 7-1.º 3-3

Venta de vacas

Vacas recién paridas, de pura raza holandesa y suiza. Terneros propios para reproductores, de las mismas razas. Dirigirse para precios a don Félix Arrechea, finca La Torre, Marsella. -20

